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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Margque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ I-i—l @ @ El dos respectivos da grelha ao lado ([l]) e escreva o nome completo, o nimero

mm e 0 curso abaixo.
@ [2] [2]
EEEEE o "@"'Ln)“"ﬁ( """ Sebk Bodad . oo
BHODE
51 (51 (5] R

.....................................................................

: Namero: . JAZ.6, 5 5 ... Curso: .. JITET.........
@ @ [E] 0 UTS0:
[7[7] .
ara cada guestio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
E @ E E] IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questdo.

Nio sc esquega de resolver as questfes § e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ f(4)n £(B) € (AN B). [J AnB=fYf(AnB)).
[ AnB = FY{f(A) N f-1(F(B)). B r(anB)cranB).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[[] Nenhuma ¢ sobrejectiva. @ Todas sdo injectivas.

[ ] Todas sdo sobrejectivas. [ Nenhuma ¢ injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X 2 Y eg: ¥ = Z se gof é bijectiva
entao:

@ [ & injectiva e g é sobrejectiva. @ f & sobrejectiva e g € injectiva.
[] £ e bijectiva. [] g & bijectiva .

Questdo 4 Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

a Apenas duas aplicagbes sao invertiveis. |:] Apenas uma das aplicagoes é invertivel.

|:| Quatro das aplicagées sdo invertiveis. |:| Nenhuma das aplicages & invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ‘11 § 2 ‘: )
A aplicaciio go f & invertivel se ¢ : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
Dg_(12343)' Dg_(111.33)'
12345 12345
Dy”(12311)' Eg—(112.54)

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. GeA

2. Ae A= (A} e A.

LJa=. [ & = {0, {0}, {0, {0}}.{0, {0}, {0.{0}}} - }-
B A= {0.{0).{{0}},---}- [ &= {8{0}, {0, {0}}. (0. {0}. {{8}}}.- - }-

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungdo & : AxA A
definida pelas equagdes: (4,0)=A e ® (A {B}) = {&(4 B)}.

(] &4, (8}) = {0, A}. [ (4, {8)) = A.
B4 e(4, {8}) = {A}. [ @4, {o)) =0.

Questio 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se scgue (onde P ¢ uma propriedade):

[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Np (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[] [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcao definida recursivamente por
f0)=1 e fn+1)=2+ f(n).

Mostreque Vne R f(n)=2n+ L

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

€— Marque o sen nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
EI El [ﬂ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (]} e escreva o nome completo, o niimero

m m e 0 curso abaixo.

%5%%; Nome: pauﬂ:.ﬂlclrélﬂ}&lﬁm&fﬂq

Ha@@mm

g% Nitmero: L'*;\alq'l- Curso: HIEI ------------

o cad i
ara cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (l) com
@ E . ‘ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a questdo.
N&o se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X -+ Ye quaisquer que sejamn os subconjuntos
AeBde X.

B f(An B) € f(A) N f(B). [] f(4)n £(B) € f(AN B).
@ AnB=s1(4nBY). [J AnB = f-'(f(A)) N fL(f(B)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma é sobrejectiva. - Nenhuma é injectiva,

[[] Todas sdo injectivas. [] Todas sao sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X + Y eg: Y = Z, se go f & bijectiva
entao;

' J & injectiva e g & sobrejectiva. [] f é bijectiva.
]:I J & sobrejectiva e g @ injectiva. |:] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

|:| Apenas uma das aplicagtes & invertivel, [ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis.

[[] Nenhuma das aplicagbes € invertivel. B Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considereaaplicagdo f : {1,2,3, 4} = {1,2,3,4,5} definida por f = et )
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

m,_ (12345 (123458
=laagsal =ty 1539y

12345 12345
Dg_(l:!:‘ill)' 594(12343)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. Pl
2. Ac A= {A} €A,
[ a= {0} [ &= {0, {0}, {2.{0}}. (0. {0}. {0, (0}}} ---)-
B A={0(0},{{0}) ) (] A= {0, {0}, {0, (0}}. (0.{0). {{0}}}.--- }-

Questdo ¥  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA —+ A
definida pelas equagoes: 9(A4,0)=A4 e @ (A {B})= {&(A, B)).

] &(A, {8)) = 0. L] &(A, {0}) = {9, 4}).
w(A, {0}) = {A}. We =4

Questao 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

B P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = V¥n € No P(n).
] [P(0) A VR € No (P(n +1) = P(n))] = Yn € No P(n).
[] vn € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n)-

Questdo 9
Seja f : Mp — M a fungdo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que W €Ny f(n) =2r+ 1.

Questao 10
Escreva equacoes que definam recursivamente a fungéo zeros : W — N; que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente o8 quadra-
EI @ @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, 0 nimero

mmm e o curso abaixo.

(2] W (2] (2] [2] >
BB EEE Nome: tfw’gfﬂ:?d%{ﬂwfﬁl%@gﬂ

IR, 1 ssmmmmmssssesmmasmmaspsss asass

%%%%% Némero: L/?H'f/ ______ -

[ 7] i @ (D
Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a guestéo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

@ AnB=s(;anB)). X1 £(AN B) € f(4) N £(B).
[J AnB = f~1{(f(A) n f-1{f(B)). [ (AN £(B) € f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagtes
de P(X) em X:

[[] Nenhuma & sobrejectiva. [[] Todas sio injectivas.

B4 Nenhuma & injectiva. [] Todas sao sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X 2+ Y eg : ¥ 5 Z, se gof é bijectiva
entao:

D I @ bijectiva. m— f & injectiva e g é sobrejectiva.
[] g ¢ bijectiva . [] £ & sobrejectiva e g & injectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1, 2} no conjunto V' = {a, b}.

24 Apenas duas aplicacdes sao invertiveis. [:I Apenas uma das aplicactes é invertivel.

[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. [] Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
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Questdo 5  Considerea aplicagdo f : {1,2,3,4} -+ {1,2,3,4,5} definida por f = i 2 ': )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4)} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
Dg_(12311)' D”'(11123)'
12345 12345
Dg_(lzsata)' -g'(11234)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.BeA

2. Ac A= {A}e A

[ a= (e} o=@ )
[ A= {0,{0}, {0, {}, (0,40}, (@13}, -} [0 & = {0,{0),{0,{0}}. {0, {0}, {0, {@}}}--- }.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fun¢io & . AxA = A
definida pelas equagBes: ©(A.0)=A e & (A {B})={a(A B)}

B o () = (4). [ e(a, {8}) = 0.
L] (4,{0}) = {0, 4}. [ &4, {0}) = A
Questdo 8 A inducio sobre Ny pode ser formulada comno se segue (onde P é uma propriedade):
(1] [P(0) A¥n € Ny (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).
@ vi e Mo (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
B4 [P(0) A ¥n € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥ € Ng P(n).

Questdo B
Seja f : Ny — M a funcdo definida recursivamente por
fl0)=1 e fln+1)=2+ f(n)
Mostre que Vn € Ny f(n)=2rn+1. 3 -{;] m T

Questao 10
Escreva equagies que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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+— Marque o seu namero de aluno preenchendo completamente os quadra-
|E| @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o niimero

El [1-] m [II € 0 curso abaixo.
CIREEE - @ I
E@EE@ Nome: ..'Ciet
ta (4] (4] (4] (@]
%gg% Nimero: .. /.3 0.6.8....... Gimo A TLEL .

.....................................................................

. Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
P
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada Tespasta

errada desconta 0,5 valores. Marcacdes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questio 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L1 AnB = f-1(f(A) n F-1(5(B)). [ anB = -1 (f(an B)).
L] f(A)nf(B) € f(An B). B8 s(anB)C fa)nf(B).

Questio 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
e P(X) em X:

Nenhuma é injectiva. @ Todas sdo injectivas.
D Todas sio sobrejectivas. |:| Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X 5 Y eg: Y —+ 2, se gof & bijectiva
entdo;

[ @ injectiva e g & sobrejectiva. D [ & bijectiva,
D g € bijectiva . @ [ € sobrejectiva e g é injectiva.

Questio 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Nenhuma das aplicagbes & invertfvel. E Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis.

[:] Apenas uma das aplicages & invertivel. D Quarro das aplicagoes sio invertiveis.
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Questio 5  Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f= i )
A aplicagao go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3, 4} & a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg_(12311)' Dy“(12343)
12345 12345
ﬁg‘(11234)' Dg'(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. beA
2. Ae A= {Ale A

[] & = {0, {0}, (0. {0}}. {0, {0}, {0, {€}}} - }. A = {0, {8}, {{0}}.--- }.
[ &= {0.{0}, (0. {8}}. {0. {0}, {(M}},---} [d a={a)

Questao 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungéo @ : AxA =+ A
definida pelas equagdes: (A, 0)=A e (4, {B}) = {=(A,B)}.

& =(A,(9)) = A [ @(4, (0}) = 0.
[ &(4,{9)) = {0.4}. a(A, {8}) = {A}.

Questdo 8 A inducdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
8 (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[7] [P(0) AVn € Ng (P{n+1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
[[] Va € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por

fO)=1 e [ln+1)=2+f(n).

Mostre que ¥Yn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcao zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) vcorre

Bl w.
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+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

EI @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (i) e escreva o nome completo, o nimero
‘Il E m m e o curso abaixo.
(2] 48 2 G 2]

@ E' El El @ Nome: Pﬂ-d-&a. .ﬁmtgiﬂwm;&#ﬁ ................

W EEEE

(5] (=] 4 B - -
3 | SRR L i R Curso: .,.. M2 s S,

@@ Niimero

[ EE

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (B} com
@ @ @ IE’ I caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada),

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ AnB=r11(f(4nB)). U 7 n £(B) c f(An B).
F(ANB) < f(A) N f(B). [ AnB = -1(5(A) N F2(F(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

<] Nenhuma & injectiva. @ Todas sdo sobrejectivas.
[] Todas sdo injectivas. [[] Nenhuma & sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X Y eg: Y — Z, se go [ é bijectiva
entao:

B8 f ¢ injectiva e g & sobrejectiva. (] g ¢ bijectiva .
[ £ & sobrejectiva e g & injectiva. [] £ & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunio ¥ = {a, b}.

D Quatro das aplicaces sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagoes é invertivel.

D Nenhuma das aplicagfes é invertivel. E Apenas duas aplicacoes sio invertiveis,
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Questio5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( i i : ‘i )

A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:

123465 . 12345
—} . ‘ s
Dg(lll?.:i) .9(11234)
12345 12345
Dg'(12311)' Dg'(12343)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA
2. Ac A= {A}e A

] a={e}. B a-=0{0.({0}) )
(] &= {00}, {0, {0}}, (0. {0}, (0N}, -3 [0 &= {0,{8). (0. {01} {0. (0. {0, (833}

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungao & : AxA A
definida pelas equagoes: ©(A4,8) =A e @ (A4 {B}) = (©(A, B)}.

[] &(A, {8)) = {0, A}. B (4, {0) = {A).
[ e(4,{8)) =0. [ (A, (o} = A.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = ¥n € No P(n).
[] [P(0) A¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))} = ¥n € No P(n).
[[] Vn € N (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Np P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — M a fungdo definida recursivarnente pur

fO)=1 e fla+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros - W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 {zero) vcorre

em w.
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¢— Marque 0 seu ntimero de aluno preenchendo completamente o8 quadra-

E@EE@ dos respectivos da grelha ao lado (M) ¢ escreva o nome completo, o nimero
m m ¢ 0 curso abaixo.

E%%Eg Nome: mecr(é@ &QV&M

WEEGEE |

% g Nimero: 311.63{:‘ Curso: HIE‘C ,

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
EI @ @ . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada descouta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.

N&o se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

f(AN B) € f(A) N f(B). [J AnB = - (f(A) N F-1(£(B)).
0 4nB = f-1(f(4n By). @ s 18) € AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

Nenhuma & injectiva. O Todas s3o sobrejectivas,
D Nenhuma & sobrejectiva. D Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 5 Yeg:V = Z, se go f é bijectiva
entao;

B4 1 é injectiva e g & sobrejectiva. [] 7 & sobrejectiva e g & injectiva.
[] g & bijectiva. . @ 1 ¢ bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

D Nenhuma das aplicages é invertivel. |:| Quatro das aplicagdes sdo invert{veis.

. Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. []] Apenas uma das aplicagdes & invertivel.
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Questdo5 Considere aaplicacdo f : (1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( rrr ;l )
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

12345 12345
Xl g= . = ;
.9(11234) Dg(12311)
12345 12345
@5’4(11123)' Dg_(12343)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L bed

2. Ac A= {A} e b,

[ & = {0, {0}, {9, {0}, {0, {0}, {{o}}},- -} [J a={e}

B4 A = (@.{0}, {{0}}, - }- @ 2 = {0,{0}. (0. {9}). (0. {0}, {0. {P}}} - }-
Questio 7 Sendu A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagbes: (4,0)=A4 e @ (A {B}) = {@(4, B)}.

B =4 (0}) = {A}. [ &(A, {0)) = 0.

[ o(4,{0}) = A. [ o4, {8}) = {9, A).

Questdo 8 A indugdo sobre No pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):

[7] [P(0) AVR € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
[[] ¥r € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n & No P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 8
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivamente por
JO)=1 e fln+1)= 2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ny f(n) =2n+1.

Questao 10
Escreva equagdes que definain recursivamente a fungdo zeros : W — Nj que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w,
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+— Margue o seu niimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-
[EI @ @ [E @ dos respectivos da grelha ao lado (JJj) e escreva o nome completo, o niimero

o] [al e o curso abaixo.

oman | e ool hom o Sl ..

B 4] [ (4]
(51 (51 (] [3] [&]
]
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta cerca. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (i) com
E E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.

Nao se esqueca de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagéo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

[ AnB = f-1(f(A)) N f1(f(B)). [ £(4)n £(B) € f(AN B).
[0 AnB = f-'(f(AN B)). B (AN B) C f(A)N £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagtes
de P(X) em X:

- Nenhuma é injectiva. |:| Todas sao injectivas,

[ ] Todas sao sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X - Y eg : ¥ o Z, se gof é bijectiva
entao:

[ ] f ¢ bijectiva. B s ¢ injectiva e g & sobrejectiva.
[ ] f & sobrejectiva e g & injectiva. [] g ¢ bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagGes & invertivel. . Apenas duas aplicagGes sao invertiveis.

[] Quatro das aplicagdes sio invertiveis. [[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
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Questdao 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = i : : T
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagéo definida por:

1 2 3 4 5 1 2 3 4065
Dg"(13311)' Dg_(12343)

1 23 45 1 2 3 4 5
.”_(11234)' Dg_(lllza)'

Questdo 8 Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. eA

2. Ac A= {A}lc A

[ &= {0, {0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{@}},---}. [0 a={n).
@ A = {0, {0}, (0. {0)}, 0. {0}, (0, (01}} - }. ] A= {0,(0}, ({01}, ).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungao & : AxA = A
definida pelas equagdes:  S(A,0)=A e & (A {B}) = {a(A B)}.

B =4, {0) = (4). ] (4. {0}) = 0.
[ @4, 9)) = A. [ (4. {8)) = {0, 4).

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] (P(0) A¥n € Ny (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+ 1))] = Vn € N P(n).
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[7] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por

fl)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ L

Questéo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elernento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 0 quadra-

|E| @ @ IE @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
.E”E € 0 curso abaixo.
(2] (2] 21 [2] [2]

@ IE] @ EI @ Nome: ?Edrﬁ‘}’li ”E{\ (ﬁ‘ﬁjrcﬂ"'\";h‘ §°~*“{h'e.i ,,,,,,

HEdEaE
(=1 5] M G &
(6] (6] (6] [5] [&]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
EI @ @ -.. caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagges miiltiplas anulam a questao.

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respastas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

........................

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagio f: X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

O ftayn 5(8) < fanB). @ 4nB=s1(f(anBY).
F(AN B) C f(A) N f(B). L AnB = st (#(4) n £ (F(B)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicacdes
de P(X) em X:

[_] Todas sdo sobrejectivas. [ ] Todas sdo injectivas.

[] Nenhuma & sobrejectiva. E Nenhuma é injectiva.

Questdao 8  Quaisquer que sejam as aplicacdes f:X—Yeg:Y o Z segof ébijectiva
entdo:

[ ] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.
[Ore sobrejectiva e g & injectiva. L N injectiva e g & sobrejectiva,

Questdo 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

[] Apenas uma das aplicagbes @ invertivel, . Apenas duas aplicagdes sao invertiveis.

(] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. ["] Quatro das aplicacbes sdo invertiveis.
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Questao 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3.4} = {1,2‘3‘4,5}deﬁnidnpurf = : 2 :; y )
A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

12346 12345
.g_(11234)' Dg_(lllza)'
123458 12345
Dg'(lz.w:a)' Dg_(xzsil)'

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.heA

2. Ac A= {A} €A,

] a={0) [ a = {0, {0}, {0, {0}}. {0, (0}, {{O}}},- - }-
[ & = {0.{8}. {0, {0}}. {0, {0}, (0. {@}}}---}. D] Aa=1{0,{0},{{8}}.---}-

Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungao & : AxA—+ A
definida pelas equagdes: @(A4,0)=A e @(A (B} = {=:(A, B)}.

O a4, {9) = A. ] e(A, {0}) =0.
[ a4, {0}) = {0, A}. B o (o) = (4}

Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[C] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
B (P(0) AV¥n € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = Yn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — N a fungao definida recursivamente por
fm=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € Ng f(n) = 2n + 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a funcao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
IE E @ [EI . dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimera

III m m . m ¢ 0 curse abaixo.

%;EEE some Y200 A2

BEEEE

B EEEE :
[ﬂ.@@ Nimero: 42-61.0 ........ Curso: r{iEf

.....................................................................

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
;

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ EI E] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,6 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[J AnB=7'(f(An B)).
0 f(anf(B) € f(AN B).

@ AnB = F1(f(A) N f1(J(B)).
B f(AnB) € f(4)n £(B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

l:l Todas sdo injectivas. O Todas sao sobrejectivas.
[] Nenhuma ¢ sobrejectiva. D] Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f :+ X - Y e g: Y = Z se gof ébijectiva
entao:

- f € injectiva e g é sobrejectiva. ] g & bijectiva .
[] £ & sobrejectiva e g & injectiva. [7] 1 é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[] Nenhuma das aplicagdes é imvertivel. [] Apenas uma das aplicagdes é invertivel.

. Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. [ ] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( i r; z : )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

T S
an(1181) oe(l

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

= b3 Lo

3
2
3
1

[T - [~
W L W W
— e e B
La on
—

1. e A

2. Ac A= {A} € A.

[ A = {0.{8}, {6, {0}, {0, {0}, (0, {0}}} - --}. [ A= (0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}.{{P1}}.--- }.
[ a={e} M A= 0) )

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungdgo & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: ©(A,0) =4 e @ (A, {B})={3(A B)}

[ e(4.{#}) = A O s(4. (o)) =90
B a4 (0) = {4). [ e(A, (0)) = {0, 4).
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € No (P(n 4 1) = P(n)) = ¥a € Ny P(n).
[ [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Np P(n).

Questao 9
Seja [ : Np — N a fungdo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  V¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcéo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (ie. acada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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+— Marque o sen niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao ladoe ([JJ]) e escreva o nome completo, 0 nimero

m m e o curso abaixo,

BEEEE | |
@ @ IE EI Niumero: .. 52,570, o Eurveos PNIEBN o

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jjj) com
@ IEI El E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,6 valores, Marcaghes miltiplas anulam a questio.

Nip se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 {respostas abertas — 2 valores

cada}.

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥V e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

L] AnB = f2(f(A) N F1F(B)). [ f(A)n f(B) € f(An B).
[l AnB = f-'(f(AN B)). B s(AnB) c f(A)n f(B).

Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicages
de P(X) em X:

[] Todas sio sobrejectivas. (] Todas séo injectivas.

D Nenhuma é sobrejectiva. Eﬂ Nenhuma é injectiva.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X 2 Y eg : ¥ = Z, se gof & bijectiva
entao;

(7] £ & bijectiva. 5
[] 7 & sobrejectiva e g & injectiva. [] g & bijectiva .

¥, f & injectiva e g & sobrejectiva,

Questao 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. B8 Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.

|:| Nenhuma das aplicagoes & invertivel. E:l Apenas uma das aplicagdes é invertivel.
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Questio 5 Considereaaplica-cﬁoj={112r3s4}_’{1'2‘3*4’5}dﬁnidapm!=(4 53 1)'

A aplicaciio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
50 Dg=(12311)' gg-__(l 1234)'
' 123465 12345
lj""'=(11123)' ®9=(12343)
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.beA
2. Ae A= {A} € A.
o/ B A= (0.0}, ({0}, }- [ a = {0, {0}. {0, {0}}. {0, {0}, {0, {8}}} - - }-
[ a = {0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{o}}}.---}. [ a={a)
Questao7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fun¢io & : AxA — A
definida pelas equagies: (4,0)=A e ©(A,{B})={2(4,B)}.
[ &4, {0}) = (0. 4}. B o4, (0h) =2
-0.5/2
O] a(a. {0)) =0. 4 (4, {0}) = {4}
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[] ¥n € My (P(n) = P(n+1)) = Yn € Ny P(n).
2 ] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = VYn € Ng P(n).

] Vr € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
B8 (P(0) AVa € No (P(n) = P(n+1))] = V¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — N a funcio definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Maostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
€ w.
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+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
lEI @ @ @ @ dos respectivos da grelha ac lado (Jl}) & escreva o nome completo, o nidmero

mmmmm € 0 curso abaixo.

[2] 2] [2] [2] [2] _
El @ Ei @ Nome: TER ARG, TUGUE. ). TARZEWRA  TIORE\RA .

BEEEE | e
(5] (5] (5] [51 [&] 43963
@@@. Namero: ... =200 S
[ & [

m Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

Tesposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJJj) com
El I.EI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miiltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y & quaisquer que sejam ¢s subconjuntos
AeBdeX.

B f(AnB) < f(A)N f(B). [J An B = £1(5(4)) N F-1(£(B)).
[J AnB = r-(f(An B)). ] f(A) N f(B) € f(ANB).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicacies
de P(X) em X:

D4 ~Nenhuma é injectiva. @ Todas sido sobrejectivas,

[] Nenhuma & sobrejectiva. []] Todas séio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 5 YV eg : Y — Z, se gof ¢ bijectiva
entao:

[ ] 7 é sobrejectiva e g & injectiva. l:l g € bijectiva .
@ 1 & bijectiva, f & injectiva e g é sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

[ ] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. @ Quatro das aplicacdes sio invertiveis.

EI Apenas duas aplicacdes s@o invertiveis. |:] Apenas uma das aplicagbes ¢ invertivel
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Questdo5  Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5) definida por f = ( 45 3 !)'

A aplicaciio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:

@_12345 D__12345
BENA i g ) ¥ 12311/

12345 123465
Eg"_(11234)' Dg_(lzaeta)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. peA

2. Ace A= {A}eA.

@ A = {0.{0}, (0, (0}, (0. {01, {0} }},--- - [ &= (0,40}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, {O}}} - }-
[ a={0} A= {0.{0}. {0}, }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao & : AxA =+ A
definida pelas equagies: 5(4.0)=A e &(A,{B}) = {%(4,B)}-

[ e(4, {(8)) = 0. [ &(4, {6}) = {0,4}.
@ o4, (0}) = A & e(4. {0}) = {4}
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ v € No (P(n) = P(n +1)) = ¥n € No P(n).
[7] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
[[] ¥n € My (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
2] [P(0) A¥n € No (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : Mg — N a funcio definida recursivamente por

fO)=1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny quea cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o nimero

[0] [0] [@] [o] [0]

mmmmm e 0 curso abaixo.

RIEEME l

@. .E . Nome: %.Q‘Q‘;Q’J‘NDE'} ........... i

(4] | T

BEEEE 4332 N.IET

@ NOmero: ... .o ees 5 .......... C 113 1 1 R it o i S Lo
Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com

IEI @ @ @] Lg__| caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaches miiltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagde f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ s(4nB) < f(4) N £(B). @ AnB = (F(A) N FHAB)).
[J AnB = f-}(f(AnB)). [ #(4)n £(B) € f(ANB).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicages
de P(X) em X:

@ Nenhuma & injectiva. O Nenhuma & scbrejectiva.

D Todas sdo sobrejectivas. [[] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X =Y eg: Y — Z, se gof & bijectiva
entao:

|:’ f & sobrejectiva e g @ injectiva. . f & injectiva e g é sobrejectiva.
[ £ e bijectiva. [] g & bijectiva .

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥" = {a,b}.

I:I Quatro das aplicagbes sao invertiveis. Ij Apenas uma das aplicagdes & invertivel.

[] Nenhuma das aplicacdes & invertivel. B Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdao5 Considerea aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4, 5} definida por f = ( ; 2 2 ? )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5) = {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:

12345 1 E'g4s
Dg'(lz:all)' Dg_(]llza)'
12 3 45 1 23 435
Dg'(12343)' .9_(11234)

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.oeA
2. Ae A= {A}e A

B 2= (0} ({0} [Ja={o.
] a =@, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {{o}}}.---}. ] A= {0,{0),{0,{0}},(0.{0}.{0,(0}}} - }.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcao & : AxA = A
definida pelas equagdes: S(A,B)=A e @ (A {B}) ={5(A,B)}.

®(4,{0)) = (4} W on=4
] (A, {0)) = @. [ (4, (8}) = {0, 4}.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[C] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+ 1))] = Vn € Ng P(n).
(] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[7] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fungido definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n e Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacoes que definam recursivamente a fungao zeros : W — N que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-
@ E @ @ IEl dos respectivos da grelha ao lado ([JJ]) e escreva o nome completo, o nimero

1] . m 1] e 0 curso abaixo.

E% E g Nome: r?’:{.{ﬂﬁ \{ii,jud: .‘?‘.’i?&:‘.f:h?. CJMCJ e S, I
M (<] (4 (e 4]

.....................................................................

E@EE ‘fﬁ:nero:.'.-{f)'?'z& Curso WIEI ......
@ @ - cavTabet cnraranase MM i ddsds et s R raas
(@]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (i) com
@ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaches miiltiplas anmulam a questao.
Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ f(A) nf(B) € f(ANB). F(ANB) C f(A)N F(B).
[J AnB = (AN NI (B)). @ AnB=;(f4nB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

D Todas sdo injectivas. El Nenhuma & sobrejectiva,
]___| Todas sao sobrejectivas. - Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes [ : X -+ Y eg : ¥V = Z, se gof ¢é bijectiva
entdo:

D g é bijectiva . D f 6 sobrejectiva e g & injectiva.
[] £ & bijectiva. B s & injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagbes & invertivel. D Nenhuma das aplicagGes é invertivel,

[] Quatro das aplicagdes sao invertiveis. B Apenas duas aplicacdes sdo invertiveis.
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Questéo 5

EEEN NN N
CITT I 7.

Considere a aplicacgdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f =

+166/2/51+

12 3 4
4 5 3 1

A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

=P
|:|9=(:

Questao 8

1.0eA

- B L -]

345
2 3 4/
3
1

4 5
2 :3 4

Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

2. AelA= {A}e A

WA - (0.0, (01

[Ja={

Questao 7
definida pelas

Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungiio @ : AxA = A
@& (A, {B}) = {&(4, B)}.

equagdes: 2(A,8) =4

L] @4, (o) =0
[ @(4, {0}) = {0, 4}.

Questdo 8

A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

e

o= ]

[ ] [ =T ]

Dg=(i

3
3
d
3

O N

).

& 2 = (0,{0). (0, (01). (0. {0}. {0, (0}}} ---}.

L] &= {0,{0}. {0, {2}, {0. {0}. {{P}}}. ).

@ o4 () =
4 e(4.{0}) = (4}.

[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[ [P(0) AYn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[] v € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
B (P(0) AVR € Ny (P(n) = P(n+ 1))] = Vn € Ng P(n).

Questio 9

Seja f + Ny — N a fun¢io definida recursivamente por

Mostre que

Questdo 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre

Beln w.

f(0) =1

Yn e Ny f(n) =2n+1.

e

fln+1)=2+ f(n).

A
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ IE @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () & escreva o nome completo, o nimero

II.' m m E] e 0 curso abaixo.
%E%%g Nome: ... “"’H“{f&\'ﬂwaﬁpw ............. i@
BNEA
(51 (51 (5] (5] (5]

.....................................................................

Nimero: 4“‘22{3? ........... Curso: HI‘-C—I ..........
m @ 2T0 UTED!
miaEl .

ara cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com
Ei @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada Tesposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a questio,
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

L) AnB = -5 a) n 1 (£(B)). L] /(4 n#(B) € f(AN B).
& f(anB) c f(4)n £(B). L] AnB=f-'(f(anB)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[[] Todas sdo injectivas. Q Todas sdo sobrejectivas.
Nenhuma é injectiva. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 8  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 2 Yeg : ¥V = Z, se gof € bijectiva
entao:

D J é bijectiva. . [ & injectiva e g é sobrejectiva.
D f & sobrejectiva e g & injectiva. D g € bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D Quatro das aplicagies sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagdes é invertivel.
B Apenas duas aplicaces sao invertiveis. [] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
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5 . 1 4
Questdao 5 Considere a aplicago f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 1 2 ::': ' )
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2, 3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg_(11123)' Dg"(12343)'
12345 123465
.9_(11234)' Dg'(xzaxl)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA

2. Ac A= {A} € A,

[ & = {0, {0}, (0.{0}}, {0,40), {{o}}}.--}. [Ja={0}
[ A = {0. {0}, (0. {0}}, {0. {0}, {0, {#}}}---}. I A ={0.{0).{{O}}, -}

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungao & : AxA— A
definida pelas equagdes: 2(4,0)=A e @ (4,{Bh)= {=(4, B)}

[ @(4, {8)) = {0, 4). [ &(A.{0)) = 0.
[ e(4,{#) = A B a4, (0}) = {4).

Questdo 8 A indugdio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):

[[] [P(0) AVn € No (P(n +1) = P(n))] = Vn € No P(n).
B [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[[] Vn € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9

Seja f : Mg — N a funcao definida recursivamente por

fO) =1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) = 2n + L.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcdo zeros : W -+ Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ IE @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([l]) e escreva 0 nome completo, o nimero

mmm@ ¢ o curso abaixo.

MWz EE :
GEGEEE Nome: PJ%EAX?g/%?&WFWFﬂ~ ..............

B[4 [a) (4
@@ (5] (5] (5] Ntmero: .2 E 6 Curso: "'AI(-,I-
(¢] (€] @ (5] [s]

P da questdo 1-8 exist a " M
ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

respasta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E EI [El [E] @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes D e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ AnB = f1(f(A) N F-1(£(B)). ] AnB = f1(f(AN B)).
[ f(A) nf(B) € f(ANB). X f(ANB) C f(A)N f(B).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

Nenhuma é injectiva. [:] Nenhuma é sobrejectiva.
D Todas séo sobrejectivas. (] Todas séo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2+ Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entio:

[ ] 7 é bijectiva. L] s ¢ sobrejectiva e g & injectiva.
[] g & bijectiva . B 7 ¢ injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagGes é invertive!, |:| Quatro das aplicagdes sao invertiveis.

[ ] Nenhuma das aplicagdes & invertivel. u Apenas duas aplicagGes sdo invertiveis.
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12 3 4

4 5 31

Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5) definida por f = (
A aplicagio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} é a aplicagao definida por:

1 2 3 45 1 2 3 45
- 592(11123)' .g‘(11234)'
1 2 3 45 1 2 3 45
Dg:(12311)' Dg‘(lzsnis)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LbeA
2. Ae A= {A}e A
] A= {0,{0}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, (®}}} - }. [ & = {6, {0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{O}}}. --}.
2/2
B A= 00} [Ja={0).
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcav © : AxA 2 A
definida pelas equagbes: =(4,0)=A4 e & (A4,{B}) = {&(A B)}.
o/ B8 (4, (o) = {4} [ &(4.{9)) = (2, 4}.
] @4, (8)) = A [0 (A, (o)) =0.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B8 [P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = ¥n € N P(n).
o/ [[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = V¥n € No P(n).

[] Vi € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
[ [P(0) A¥n € Ng (P(n +1) = P(n))} = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a funcao definida recursivamente por

f0)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que V€ Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (ie. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
erm 1.

).
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2" Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Margue o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ m E @ dos respectivos da grelha ao lado (J]) e escreva o nome completo, o nlimero

!II ¢ o curso abaixo.

DEmEE [
@@@@@ Nome: “‘.WW’:T@SI’Q ........................

L jn) - jajn
(5] (5] 5] (5] (5]
Niim IJ.QL{{;Q C cHIEL .
@@.I i urso
P d tia 1-8 existe " M
ara cada ques existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o guadrado respectivo () com
@ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,6 valores. Marcagies miltiplas anulam a questio,

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[J AnB = f-1(f(An BY). B f(ANB) € f(A) N £(B).
[0 AnB = f-Y(f(a)) n -3 (5(B)). @ 7(4)n £(B) € f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagGes
de P(X) em X:

B Yenhuma & injectiva. [] Todas sio injectivas.

[] Todas sdo sobrejectivas, |:] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X — Y e g:Y = Z,se gof é bijectiva
entio:

[7] 71 & bijectiva. B s ¢ injectiva e g ¢ sobrejectiva.
[] g & bijectiva . [] & sobrgjectiva e g é injectiva.

Questio 4 Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[:| Apenas uma das aplicacfes & invertivel. . Apenas duas aplicagbes sio invertiveis.

[': Nenhuma das aplicacgies é invertivel. [ ] Quatro das aplicagoes sdo invertiveis.
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4 5 31
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Questao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3, 4} —+ {1,2,3,4,5} definida por [ = ( s 4 )
A aplicagio go f ¢ inverttvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2.3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

’ 12345 12345
D'q_(11123)' -9_(11254)
v 12345 12345
I:]g_(12311)' Dg'(lzaaa)'

Questdo 6  Cunsidere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.BeA

2. Ac A= (A} €A

] A = (0, {0}, {0. {0}}, {0, {0}, {0, {B}}} - }. ] A = {0,{0}.{0, {0}}. {0. {8}, {{€}}}, - }-
0 a = WA= 00.10), )
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagies: 9(4,0)=A4 e &(4, {BY}) = {&(A, B)}.
[] =(A,{0}) = 0. B4 &4, {0}) = {A}-
@ A ) = A [ o(A. {€}) = {8, A}
Questdo 8 A inducdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propricdade):
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Y € Ny P(n).
[ [P(0) AVr € N (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[] Vn € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n & No P(n).

Questao 9
Seja f : Mp — M a funcdo definida recursivamente por
fO)=1 e f(n+l)= 2+ f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questéo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o ndmero de vezes gue 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-

@ @ @ @ ﬂ- dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o nimero
m. m e o curso abaixo.
g E g E g Nome: .. ﬁ:"j‘w ﬁfﬁps #&'Ir’m\f/z} ({K&;‘?{‘:"h
BommEm | S
EEEEE ; o

ero: 35130 — ﬁiI
CEEEEE LM 220 ourso: ... MEEL

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

Tesposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores, Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questéo,

Néo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagao f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

@ AnB =1 (f(A) N 1 (7(B)). O 4nB=51(s(4nBY)).
[ f(4)n£(B) € f(ANB). f(An B) € f(A)N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Todas sao sobrejectivas. D Nenhuma & sobrejectiva.

[] Tudas sdo injectivas. B Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X +Yeg:V 5 Z, se gof & bijectiva
entio:

D 9 @ bijectiva . . f & injectiva e g & sobrejectiva.
[[] f & sobrejectiva e g & injecriva. [ ] £ & bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

B Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. [] Nenhuma das aplicagGes & invertive].
[ ] Apenas uma das aplicagdes & invertivel. D Quatro das aplicagfes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( I 344 )

4 5 3 1
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —= {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:
1 2 3 45 1 23 45
.9_(11234)' Dg_(12311)'
1 2 3 45 1 2 3 45
594(11123)' Dg_(12343)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1.0 A

2. Ae A= {A}eA.

[] A = {0, {0}, (0, {0}}, (0. {0}, {8. {0)}}---}. (] & = {8.{0}. {0, (03}, (0, {6}, {{O}}}. - ).
B A= {0{0), {8}, ) [ A= {0

Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & . AxA = A
definida pelas equagdes: (4,0)=A e ©(4,{B}) = {<(A,B)}.

1 &4, {8)) = A [ e(a,{0)) = {0, 4).
[ e(a,{0)) =0 B o4, {0}) = {4}
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ny P(n).
[] [P(0) AVr € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥r € No P(n).
[] ¥n & Ny (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivaente por

fO)=1 e fin+1)=2+f(n).

Mostre que YrelMy f(n)=2n+1

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcao zeros - W — N, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
Bl w.
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+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ EI @ [0] dos respectivos da grelha ao lado (|J) e escreva o nome completo, o niimero
A EGElaE e 0 curso ahaixo.
(2121 (=] B 2]

]E[ IEI E @ Nome: &}ul ..... a’lﬁ&m ..... (lﬂiﬂ’l—u ..........................

B (<] [4] (4] [4]
(] (5] (8] 5] [5

.....................................................................

Nimero: ’\fﬁl?—] .............. C c MECT .
(6] €] i =
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
H resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
EI @ El E - caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies maltiplas anulam & questio,
Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[] AnB = f-'(f(An B)). < f(AnB) < fa)n £(B).
@ AnB=11(f(A) N F(F(B)). O f4)n#(B) € (AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Nenhuma & injectiva. [] Nenhuma & sobrejectiva.

[] Todas sdo injectivas. [[] Todas sio sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =+ Y e g:Y —+ Z segof ébijectiva
entao:

[[] 1 é sobrejectiva e g @ injectiva. [] g ¢ bijectiva .
B /¢ injectiva e g & sobrejectiva. [ £ é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥V = {a, b}.

E] Apenas uma das aplicagbes é invertivel, [ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis.
(] Nenhuma das aplicagées é invertfvel. [ Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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1
Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( & & )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

1 23 435 1 2 3 4 5
(1331 me(i310)
/9 112 3 4 1 2311
12345 (a9 48
Dg'(11123)' Dg‘(12343)'
Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA
2. Ac A= {A} e A
0.5/2 ] & = {0,{0), {0, {0}}, (0, {0}, {0, {0}}}---}. [ & = {0,{0}.{0,{0}}. {0, {0}. {{0}}},---}.
@ - A= {0, {0}, {{0}}.---}.
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questéo anteriar, considere a fungéo & - AxA = A
definida pelas equacies: (A, 8)=A e @ (4,{B))={2(4,B)}.
BB (A, {0}) = {4}. W e ) =4
[ (4, {8}) = {9, 4}. [] (4, (9)) =0.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade}):
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
o/ B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ny P(n).

[] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € N P(n).
] |P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).

Questao 9

Seja f : Mo — N a fungao definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+ f(n)
Mostre que  Vn &€ Ny f(n) =2n+ L.
Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungéo zeros : W — Ny que a cada elemento v de

W (ie. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matem#tica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2” Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([f) e escreva o nome completo, 0 nimero

T cocums b
- g % g veme: . Sjetl. Salgadd Sewne ...
BEOEEE
% Némero: ... L2306 cuser . MIEL.....

....................................................................

= Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta ceria preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
EI EI canecta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagfes miiltiplas anulam a questio,

Na&o se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicacdo f : X =+ Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

B r(anB) c f(a)n £B).
[] AnB = fY(f(AnB)).

[ f)nf(B)Y € f(an B).
[0 AnB = £'(f(4) n FL(f(B)).

Questdo 2 Qualquer yue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo injectivas. ﬁ Nenhuma é injectiva.
[] Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X — ¥V e g:Y = Z segof é bijectiva
entao:

|| J & sobrejectiva e g ¢ injectiva. [] g & bijectiva .
J & injectiva e g & sobrejectiva. D [ é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagGes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,5}.

[] Quatro das aplicagGes sao invertiveis. @‘ Apenas duas aplicactes sdo invertiveis.

[] Apenas uma das aplicagbes & invertivel, (] Nenhuma das aplicagbes & invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( - )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3, 4} & a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg?(11123)' Eg_(11234)
12345 12345
®9'(12343)' Eg_(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto & definido indutivamente pelas regras
l.be A

2. Ae A= {A}e A

[ & = {0, {8}, {0, {03}, {8, {0}, ({0}}},- ). [0] &= {0,(0}.{0.{0}}, {0, {0}, {0, {A}}} - - }.
B A ={0.{0}, ({01}, }- [ a={

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungdo & : Ax A A
definida pelas equagbes: (A, 0)=A e @ (4, {B}) = {@(A4, B)}.

B @A, {0) = {4}, (] (4, {9}) = {0, A}.
[ a4, {0}) = 0. [ o(4,{0}) = A.

Questdo 8 A indugdo sobre Np pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[C] ¥n € No (P(n+1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
2 [P(0) A¥n € Ny (P(n) = P(n+1))] = Yn € No P(n).
(8} (P(0) A ¥n € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[ ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungio definida recursivamente por
fO)=1 e fn+1l)=2+ f(n)

Mostre que Vi € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu namero de aluno preenchendo completamente os quadra-
dos respectivos da grelha ao lado (fJj) e escreva o nome completo, o niimero

[0] [0] [0] [0] &

[ &8 e 0 curso abaixo.
EEIEEE)
EEE | Vome Begucd Duedy Mewde.
7 (4] (4] [4] (4]
(51 (51 [5] [5] (5]
(] [6] [5] [6] Numero: 4 5310 Curso: . HI€XL
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (I§) com
[EI @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagées miltiplas anulam a questdo,

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f + X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[ AnB = f-1(f(A) n £ (F(B)). [] 4nB=f-1(f(4n B)).
B8 f(AnB) C f(A)n f(B). L s n #(B) € (AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

Nenhuma é injectiva. (] Nenhuma & sobrejectiva.
D Todas sdo sobrejectivas. |:| Todas sao injectivas,

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X +Yeg:Y — Z, se go [ & hijectiva
entao:

[[] 7 & sobrejectiva e g € injectiva. B 5 einjectivae 4 € sobrejectiva.
[] g & bijectiva . [ £ & bijectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.
D Apenas uma das aplicages é invertivel. E] Quatro das aplicagies sio invertiveis.

[] Nenhuma das aplicagdes & invertfvel, m Apenas duas aplicagdes sdo invertfveis,
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1 3 4
Questdo 5 Considere aaplicagéo f : {1,2,3, 4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( i 2 & 5§ )
A aplicacio go f € invertivel se g : {1,2,3, 4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

12 3 45 1 2 3 4 5
2/ D”‘(12311)' Eg_(11234)'
123465 12345
Dg“(11123)' Dg_(12343)'
Questdao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LA
2. Ac A= {A}eA.
o/ [ a= o [ & = (0. {0}, {0, {0}}. {0.{9}. {0, (0}}} -}
A A= {00}, {{0}.--} [ & = {9, {0}, {0, {8}). {0, {0}, {{0}}}.--- }-
Questdao 7  Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagdes: 5(4,0)=A e ©(A{B})= {e:(A, B)}.
o2 [ a(a.(ep = 0. [ e(a, @) = 4.
] ax(a, {8}) = {8, A}. B o(4.{0}) = (4}
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
o/ B’ (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Yn € No P(n).

[7] [P(0) AVR € No (P(n+ 1) = P(n))] = Yn € No P(n).
[[] Vn € No(P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivamente por
fO)=1 e fin+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funciio zeros : W — Np que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




